
INFLUENŢA ALIMENTARII CU APA DE DUNARE ASUPRA 
UNITAŢILOR AMENAJATE PISCICOL DIN DELTA DUNARII 

Ing. STOINA TIBERIU 
Staţiunea de cercctări piscicole Tulcea 

Amenajările piscicole, parte integrantă din planul de amenajare 
complex al Deltei Dunării, creiază condiţii pentru valorificarea supe
rioară a terenurilor piscicole, permiţînd obţinerea de producţii la ni
velul puterii de producţie al acestor unităţi. Deosebit de important este 
faptul că, elementul hotărîtor pentru obţinerea unor producţii piscicole 
mari - apa de alimentare din Dunăre - prezintă în tot cursul anului 
-calităţi chimice superioare fiind la îndemînă în cantităţi inepuizabile. 

Spre deosebire de regimul liber de inundaţie în care factorii 
·care determină producţia de peşte, suprafaţa inundată, durata inun
.dării, ca şi înălţimea stratului de apă, depind de viitura Dunării, în 
.amenajări aceştia pot fi dirijaţi conform cerinţelor mecanismului pro
ducţiei biologice (1), (2). 

Toate lucrările anterioare, ca şi toate analizele chimice efectuate 
.de noi mai recent, au scos în evidenţă calităţile chimice ale apei Du
nării corespunzătoare unei înalte productivităţi şi influenţa favorabilă 
pe care apa de Dunăre o exercită asupra productivităţii terenurilor pe 
care le inundă (4), (6), (7). A rezultat de asemenea că zona din deltă 
influenţată de apele Dunării este foarte restrînsă, limitată dealungul 
braţelor Dunării, majoritatea suprafeţelor din interiorul deltei fiind 
neinfluenţate sau foarte slab influenţate (9). 

Pentru a se pune sub influe:iţa Dunării, şi zonele din interiorul 
·deltei, Grigore Antipa a iniţiat de la începutul acestui secol construirea 
·canalelor de alimentare, urmărind împreună cu colaboratorii săi in
fluenţa acestor lucrări asupra producţiei piscicole (3) (4). 

MATERIAL ŞI METODA 

Vom prezenta rezultatele analizelor chimice ale apei efectuate în 
Dunăre, în perioada 1957-1967, în canalele Litcov, Lipoveni şi Pe
rişor în perioada 1961-1967, unitatea experimentală Rusca 1959-
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1967, bazinele experimentale Maliuc 1965 şi heleşteele pepinierelor 
Obretin şi Sarinasuf 1961-1967. Vom face referiri speciale la situaţia 
pepinierei Stipoc din anii 1965-1968. 

Vom lua în discuţie numai rezultatele analizelor reprezentative· 
- oxigen. pH. alcalinitatea, azotaţi - în perioada I de viitură (mar
tie, aprilie, mai), în perioada II de stagnarea apelor din Deltă (iunie, 
iulie, august). şi în perioada III de iarnă (noiembrie, decembrie, ia
nuarie. februarie). 

Valoarea pe perioadă este valoarea medie a valorilor lunare. Pen
tru analiza oxigenului s-a folosit metoda Winkler, iar pentru azotaţi. 
metoda cu brucină. 

1. CONSIDERAŢII ASUPRA CALITAŢILOR CHIMICE ALE APEI 
DE IDUNARE CA SURSA DE ALIMENTARE. 

Din tabela 1. reise ca un caracter general variaţia a tuturor va
lorilor chimice în limite restrînsc. deşi regimul hidrologic a diferit 
foarte mult ca amplitudine şi durată a viiturii în ultimii 10 ani (gra
fic nr. 1). 

Rezultatele analizelor chimice pentru toate determinările se în-
scriu în limitele valorilor optime (5). 

- Indiferent de variaţiile de temperatură înregistrate (grafic· 
nr. 1), cantitatea de oxigen solvită în apa Dunării se menţine în jurul 
normei de saturaţie ; nici în perioadele în care în Dunăre intră canti
tăţi importante de apă c\·acuată din bălţi, cantitatea de oxigen nu. 
scade sensibil. 

- Variaţia pH-lui în limite foarte restrinse reprezentînd opti
rnum pentru desfăşurarea proceselor biologice - 7,7-8,1 - este O· 

altă caracteristică importantă a apei de Dunăre. 
- Puterea de tamponare a apei de Dunăre este atît de mare 

incit pH-ul nu scade nici în perioadele în care în Dunăre intră apa. 
evacuată din bălţi cu un pH foarte scăzut : 7 .O ; ca urmare cele mai 
mici valori înregistrate în apa Dunării în momentul amestecării cu apa. 
bălţilor a fost 7 ,6, de regulă atinge valoarea 7, 7 (grafic nr. 2). 

- Conţinutul în săruri nutritive a apei de Dunăre poate asigurai 
în condiţii optime, desfăşurarea proceselor de fotosinteză. Azotul, unul 
dintre cele mai importante elemente nutritive în care apa bălţilor del
tei este deficitară de regulă, este prezent în permanenţă în apa Dunării, 
în majoritate sub formă de azotaţi ; în perioadele de consum intens 
azotaţii nu scad sub 1 mg N 20:;/l, iar în primăvară ating maxima de· 
7-8 mg N2Q,)1. 

Chiar fosforul, care prezintă cicluri foarte scurte de consum şi 
refacere, este decelat prin analizele chimice aproape în permanenţă 
în apa Dunării, cantităţile maxime înregistrate au fost de 600yjP20 5/L 

- încărcarea cu substanţă organică reprezentate primăvara prin, 
suspensiuni organice, variază între : 17-36 mgKMn04/l, deci se în-
cadrează în limitele optime 
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ceste rezultat ale analizelor chimice indi că apa de Dunăre ca 
s ur ă ideală de alimentar a amenajărilor pi cicole. Cum majoritatea 
unităţilor amenajate înt în interiorul Deltei Dunării, pentru alimen
tarea lor au fo t con truite canale de alimentare cu priza în braţele Dunării. 
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VARIAŢIA CAPACITĂŢII DE TAMPONARE A APEI PE DUNĂRE 
1959-1966 
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~2. CONSIDERATU ASUPRA CALITATILOR CHIMICE A CANALELOR . . 
DE ALIMENTARE 

Toate lucrările noastre anterioare au arătat că apa de Dunăre 
intrînd în interiorul deltei işi schimbă treptat calităţile chimice pe mă
sură ce se amestecă cu apa bălţilor (9), (10), (11). 

ln cazul canalelor mari construite pentru alimentarea complexelor 
cde bălţi din interiorul deltei - canalul Litcov - care sînt legate prin 
canale secundare cu acestea, analizele chimice indică de asemeni o în
răutăţire treptată a calităţilor chimice ale apelor canalelor pe măsura 
amestecului cu apele din bălţi. 

Din graficul nr. 3 în care sînt înscrise rezultatele analizelor chi
. mice efe.ctuate pe profil longitudinal canal Litcov, se constată o ·scă
. dere a valorilor de oxigen de la 1050/o la km O la 630,'0 la km 39, o scă
. dere a pH-ului de la 7,8-7,2 şi a azotaţilor de la 2,5 la 1,2 mg N20:/1 în 
perioada de scădere a apelor din septembrie 1961. 

Rezultă că acest canal săpat pe traseul fostei sahale Litcov în 
regiunea cea mai joasă a insulei Sft. Gheorghe, nu-şi poate îndeplini 
·funcţia de canal de alimentare, decît în prima porţiune; la concluzii 
asemănătoare ajunge Dr. L. Rudescu pentru canalele Sireasa şi Par
dina (8). 

Deşi în mai mică măsură aceia-;;i situaţie se constată şi în cazul 
canalelor lungi de peste 30 km. săpate special pentru alimentarea pe

: pinierelor şi neizolate complet de bălţile regiunii pe care o străbate -
canalul Lipovenilor. 

Din graficele Nr. 4 şi Nr. 5 în care s-au înscris rezultatele obţi
nute în anul 1962 perioada II, iese în evidenţă scăderea conţinutului de 

'0xigen al apei de la 1080/o la km O la 260/o la km 23, scăderea pH-lui 
de la 7,9 la 6,9 şi a azotaţilor de la 4,0 mg N20:;/l la O mg. 

Situaţia chimică a acestei surse se îmbunătăţeşte vizibil în anul 
1966 ca urmare a închiderii principalelor legături ale canalelor Lipo
venilor cu zona de plaur pe care o străbate. Pentru a evidenţia această 
·îmbunătăţire s-au înscris în aceleaşi grafice, rezultatele analizelor efec-
tuate în cele trei perioade de cercetare în anul 1966 comparativ cu anul 
l 9G2 şi 19G5. 

In timp ce în anul 1965 oxigenul scade în perioada II de la 1050/o 
la 230. 10 dealungul canalului, în anul 1966 nu se coboară sub 430/0 în 
aceeaşi perioadă. De asemeni în an ul 1965 pH-ul coboară pînă la 6,9, 
in timp cc în anul 1966 nu se coboară sub 7,0; capacitate de tampo
nare menţinîndu-se bună ; azotaţii coboară de la 2,8 mg N20~.11 la O mg 
dealungul canalului în HJ65, pe cînd în 1966 deşi în cantităţi mai mici 
la km O de numai 2,0 mg N:.!0:/1 nu coboară sub 0,5 mg N:!O:/l. dealun
gul canalului. 

Eefectul izolării canalului de alimentare de zona pe care o stră
. bate apare şi mai pregnant în cazul canalului Perişor - canal de ali-
· mentare al pepinierei cu acelaşi nume lung de 8 km cu punct de priză în 
<'analul Dranov km 17 . 
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1n acest canal oxigenul n-a scăzut la punctul de pnza rn anul 1966 
sub 500/0 (grafic r. 6) , pH-ul n-a scăzut su b 7,4 .i azotaţii sub 
1 mg N20./l. Situaţia chimică e chimbă bru c însă, cînd în canal intră 
apă din Zătoane. In anul 1967 perioada II oxigenul a scăzut la punctul 
de priză la 270;0 şi pH-ul la 7 1 în timp ce alcalinitatea a crescut la 
5,5 ml HCl n/ l la litru, valori care indică pr<~zenţa apei de baltă la 
punctul de priză în canalul Perişor. 
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urunc nr ::; 

· VARIAŢIA CAPACITAŢI/ DE TAMPONARE IN CANALUL LIPOVENILOR 1966 - 1967 
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Rezultă că pentru a se păstra de-a lungul canalelor calităţi chimice 
cit mai apropiate de cele ale apei de Dunăre este necesar să se împie
dice pătrunderea apei de baltă prin încorsetarea canalelor şi prin asi
gurarea pantei ele scurgere a apei din Dunăre către punctul de priză. 

3. CONSIDERAŢII ASUPRA CHIMISMULUI UNITĂŢILOR AMENA
JATE 

în regim liber de inundare influenţa apei de Dunăre este limitată ; 
majoritatea suprafeţelor rămînînd neinfluenţate sînt caracterizate prin 
pH scăzut : 6,6-7 ,O ; alcalinitatea cuprinsă între : 3,5-5.0 ml HCI n/1 
la litru, cantitatea de oxigen dizolvată în apă între : 5-30°/0 faţă ele 
norma de saturaţie, iar azotaţii între : urme şi 0,6 mg N:!O:/l. 

Prin lucrările de amenajare se urmăreşte a se ridica productivi
tatea acestor zone, creindu-se condiţii pentru alimentarea susţinută 
cu apă. 

întrarea în producţie a primelor unităţi amenajate a căror chi
mism s-a urmărit sistematic, a confirmat importanta alimentării cu 
apă de bună calitate ; analizele efectuate au demonstrat. că cu cit du
rata şi intensitatea alimentării este mai mare şi cu cit apa de alimen
tare şi-a păstrat mai mult caracterul apei de Dunăre. cu atit calităţile 
chimice ale apei din unităţile amenajate sînt mai favorabile obţinerii 
unor productivităţi ridicate. 

a. Pentru unităţile amenajate acoperite cu stufăriş s-au comparat 
unităţile Maliuc, Rusca şi Perişor. 

Rezultatele analizelor chimice efectuate pe o perioadă mai înde
lungată în unitatea Rusca. alimentată direct cu apă de Dunăre, au ară
tat o situaţie cu atît mai bună cu cît alimentarea a fost făcută mai sus
ţinut şi depozitul organic a fost mai bine mineralizat. 

În anii 1959-1960 cînd alimentarea n-a fost precedată de dese
care şi a durat o perioadă foarte scurtă, situţia chimică este bună numai 
în perioada I, cît timp a ţinut alimentarea (capacitatea de tam
ponare bună, apa saturată în oxigen şi bogată în azotaţi). După înce
tarea alimentării în perioada II calităţile chimice ale apei se înrăutăţesc 
simţitor (graficul nr. 7). Din acelaşi grafic se constată că în anii 
1965-1966 cînd alimentarea cu apă s-a făcut după mineralizarea depo
zitului organic şi a continuat în perioada II, situaţia chimică se men
ţine favorabilă şi !În continuare. în aceşti doi ani situaţia chimică din 
unitatea Rusca se ridică la nivelul celei din Maliuc, unitate cu depozit 
organic bine mineralizat, alimentată direct din Dunăre în toată peri
oada de creştere (grafic nr. 8). 

Faţă de unităţile Rusca şi Maliuc, unitatea Perişor alimentată din 
canalul Dranov prin canalul Perişor şi cu depozit organic neminerali
zat prezintă o situaţie chimică inferioară. Din graficul nr. 9 se constată, 
că apa este săracă în oxigen dizolvat : 34o;0, capacitatea de tamponare 
redusă şi săracă în azotaţi (maxim 0,5 mg N20;/1). 
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Grafic nr. 8 

VARIAŢIA OXIGENULUI. A CAPACITAŢI! 
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Grafic nr. g· 
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Amenajarea completă a unităţii Perişor şi asigurarea pe canalul 
Perişor a unui curent continuu cu apă din canalul Dranov, vor duce la 
îmbunătăţirea treptată a acestei situaţii constatată de noi în primul an 
de experimentare, înainte de definitivarea amenajării. 

b. Apa din unităţile amenajate ca pepiniere prezinte! de asemenea 
un chimism strins legat de caracterul alimentării cu apă. 

Deşi situaţia chimică a heleşteelor este rezultanta unor complexe 
fenomene biochimice, fapt ce poate masca uneori influenţa apei de 
alimentare, comparînd rezultatele analizelor apei efectuate în cele două 
pepiniere luate în studiu Obretin şi Sarinasuf se constată că în unitatea 
Obretin, alimentată direct cu apă din Dunărea veche, situaţia chimică 
este net superioară a celei din pepiniera Sarinasuf, a cărui apă de· 
alimentare este un amestec de apă de Dunăre şi apă de baltă. 

Din graficul nr. 10 reiese situaţia foarte bună privind cantitatea 
de oxigen dizolvată în apă în sursa de alimentare şi în heleşteele pepi
nierei Obretin ; în unitatea Sarinasuf - a cărei sursă de alimentare 
prezintă importante deficite de oxigen pînă la 30-400/o faţă de norma 
de saturaţie, cu toate măsurile de aerare a apei introdusă în heleştee, 
saturaţia în oxigen este inferioară unităţii Obretin. 

Şi mai vizibil apare superioritatea unităţii Obretin, dacă se com
pară puterea de tamponare cu celelalte unităţi. Din graficul nr. 11 
rezultă că în timp ce în unitatea Obretin, puterea de tamponare se men
ţine foarte bună asemenea sursei de alimentare, în unitatea Sarinasuf 
capacitatea de tamponare scade în perioada II şi a III. Din acela~ grafic 
se observă de asemeni îmbunătăţirea puterii de tamponare 'în anii 
1966-1967 ca urmare a izolării canalului de alimentare în regiunea. 
de plaur. 

Din graficul nr. 12, în care s-au înscris cantităţile ele azotaţi din 
Dunăre, canalul de alimentare şi unităţi amenajate se constată, că nu
mai la Obretin sursa de alimentare conţine cantităţi de azotaţi apro
piate de cele de Dunăre (1-4,5 mg N20)1) şi în consecinţă pepiniera 
Obretin este mai bine aprovizonată cu azotaţi 0,5-2,5 mg N 20)1.. 

c. Canalul de alimentare Stipoc şi heleşteele Stipoc. 

Pentru a scoate în evidenţă şi mai bine influenţa apei de Dunăre · 
ca sursă de alimentare asupra unităţilor amenajate piscicol, vom arăta 
variaţia calităţilor chimice a canalului de alimentare a crescătoriei Sti
poc ca şi situaţia chimică a heleşteelor Stipoc, înainte şi după racorda
rea cu Dunărea a canalului ele alimentare. 

Toate lucrările noastre au arătat însă, că apa de Dunăre intrînd 
în interiorul deltei îşi schimbă treptat calităţile chimice pe măsură ce 
se amestecă cu apa bălţilor. 

în această situatie a fost şi canalul de alimentare a crescătorici 
Stipoc p:înă în primă~'ara anului 19G8, cînd a fost racordat direct la 
Dunăre. 

345. 



Analizele efectuate periodic au arătat, ca rn anii 1965- 1967, a ni 
·CU ape mari (care au depăşit 250 cm la cota etiaj Tulcea), calităţile chi
mice ale apei canalului sînt relativ bune în perioada I (de viitură) şi 
se înrăutăţesc în perioada II (de stagnarea apelor), în timp ce după 
racordare în anul 1968, an cu ape mici (sub 250 cm la Tulcea) , calităţile 

-chimice se menţin şi în perioada de tagnare a apelor din deltă. 
Astfel, din datele înscrise în graficul nr. 13 rezultă că apa canalu

lui a fost aproape saturată în oxigen în timpul \ iiturii şi a prezentat 
.constant în perioada de stagnare deficite în oxigen, care au coborît în 

% 

Grafic nr. 10 
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00 Grafic nr. 12 
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Grafic nr. 13 
VARIAT/A CANTITATll DE OXIGEN SOLVIT 

IN CANALUL DE ALIMENTARE STIPOC 
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anu1 1966 pînă la 280/o, în anul 1968 apa este uşor suprasaturată în. 
oxigen dizolvat în tot timpul anului. 

ceiaşi situaţie se înregistrează pri ind puterea de tamponare 
care deşi este bună în perioada de viitură se reduce în anii 1966 şi 

1967 în perioada de stagnare situaţie ce nu e mai r petă după racor
dare, graficul nr. 14. 

Grafic nr: 14 

Varia/ia puterii de tamponare a apei din 
canalul de alimentare Sfipoc 
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Situaţia se repetă şi în privinţa cantităţii de azofaţi dizolvaţi în 
apa canalului de alimentare. în timp ce înainte de racordare cantitatea 
de azotaţi di pare în perioada de stagnare a apelor, în a nu l 1968 se 
menţine şi în această perioadă în cantităţi satisfăcătoare. (Grafic nr. 15). 
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lmbunătăţirea calităţilor chimice a sursei de alimentare, în perioada'. 
de creştere a peştelui, în anul 1968 se reflectă şi a upra situaţiei chi
mice a heleşteelor crescătoriei. 

Din graficul nr. 16 în care s-a înscris variaţia conţinutului de oxi- · 
gen a he1'eşteelor de experienţă Stipoc, reiese că în timp ce în anul 1967 
situaţia bună privind gradul de oxigenare al apei în perioada de viitură , . 
se schimbă totial în perioada de tagnare a apelor din deltă, înregistrîn
du-se deficite din ce în ce mai mari pînă la 300;0 în luna august, în_ 

Grafic nr. 75 

VARIAŢIA AZOTA,TILOR lN CANALUL Df. 
ALIMENTARE STIPOC 
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anul 1968 cantitatea de oxigen dizolvată în apă se menţine ş1 m această: 
perioadă foarte apro.aipe de norma de saturnţie. Este evidentă influenţa 
alimentării cu apă cu calităţi chimice asemănătoare cu ale apei de 
Dunăre. 

Acest fapt apare şi mai evident, clacă se analizează puterea de· 
tamponare a apei. Din datele înscrise din griaficul nr. 17 rezultă că în 
anul 1967 puterea de tamponare a apei din heleş tee este apropiată de 
cea a apei din Dunăre numai în luna aprilie, după care scade treptat, 
ca în lunile iulie şi august să se înregistreze o putere de tamponare 
foarte slabă a apei. Acest fenomen nu mai apare în anul 1968, cînd pu-· 
terea de tamponare a apei din heleşteu este aproape similiară cu cea a 
apei de Dunăre în tot cursul anului. 

Datele prezentate de noi, scot în evidenţă necesitatea de a se uu
liza la maximum iapa de Dunăre pentru alimentarea unităţilor amena--
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jate, în care scop can:alele de alimentare trebuiesc astfel construite, 
încît să păstreze la punctele de priză, calităţile chimice cît mai apro
piate de cele ale apei de Dunăre . 
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L'INFLUENCE DE L'ALl!\IF.NTATION D'EAU DU DANUBE DES UNITES 
PISCICOLES A!\IENAGES DANS LE DELTA 

Resum~ 

L'analyse chimique de l'eau du Danube denote qu'elle contient de qualiks. 
idcales pour l'alimentation des unit~s piscicoles. 

Cette alimentation se pratiquant habituellement par l'intermede des chenaux,. 
ii est possible de garder les memes qualites de l'eau, a condition que le:> chenaux 
soient endigues rigidement, tout en Ies assurant une pente d'ecoulement vers le 
point de prise. 

L'analyse de l'eau des dangs d'clevage releve l'influence directe de la situa
tion chimique de la source d'alimentation, dane du point de prise des chenaux. 

On releve aussi la necessite d'employer au maximum l'eau du Danube au 
profit des unites piscicoles amL·nagces, en conservant de cette maniere, dans Iese 
points de prise, les qualites chimiques Ies plus appropriees de celles de l'eaw 
du Danube. 


